

教育部、省政府发文:打造职业教育“河南样本”

河南可建立春季“职教高考”制度

支持郑州市建设国家级产教融合试点城市

打造职业教育的“河南样本”

职业教育是培养技术技能人才的重要途径。意见明确,河南作为全国重要的经济大省、人口大省,加快培养数以千万计的知识型、技能型、创新型劳动者大军,是实施促进中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略的历史选择。根据意见,河南要把发展职业教育摆在更加突出的位置,优化技能社会建设环境,提升技术技能人才供给水平,打造深化职业教育改革、推进技能社会建设的“河南样本”。

要在中小学开设劳动教育必修课程

根据意见,我省要加强职业院校思政课程与课程思政建设,培养500名省级课程思政优秀教师,打造200门省级课程思政示范课程,重点建设20个左右省级思政和德育工作教育基地。

深入挖掘焦裕禄精神、红旗渠精神、大别山精神等,传承红色基因,建设5个左右在全国具有较大影响力的职业教育红色文化研学旅行示范基地。

我省将营造崇尚技能的社会氛围,在中小学开设劳动教育必修课程,确保每周不少于1课时;职业院校以实习实训课为主要载体开展劳动教育,其中劳动精神、劳模精神、工匠精神专题教育不少于16个学时。全面推进职业体验教育,建设100个向社会开放的省级职业启蒙和职业体验基地。

河南或建立春季“职教高考”制度

意见提出,支持河南深化高考改革,建立春季“职教高考”制度,采取“文化素质+职业技能”的考试招生办法,报考人员为职业院校应届毕业生和社会人员,“职业技能”测试成绩所占权重不低于50%。

同时,保持高中阶段教育招生职普比大体相当,使绝大多数城乡新增劳动力接受高中阶段教育。通过3至5年的努力,推动全省公办中等职业学校的办学条件基本达到国家标准。实施河南省高水平中等职业学校和专业建设工程,重点建设70所左右省级高水平中等职业学校和100个左右高水平专业(群)。每个省辖市、济源示范区集中力量至少办好1所残疾人高中(部)或残疾人中等职业学校(班)。

专科层次职业教育方面,重点建设30所左右省级高水平高等职业学校和50个左右高水平专业(群)。

本科层次职业教育方面,支持河南扩充本科层次职业教育资源,多路径发展本科层次职业教育。支持河南广播电视大学转型建设河南开放大学。



6月18日,记者从河南省政府获悉,教育部、省政府印发《关于深化职业教育改革推进技能社会建设的意见》,将采取系列措施,打造深化职业教育改革、推进技能社会建设的“河南样本”。
郑报全媒体记者 李娜

支持郑州市建设国家级产教融合试点城市

意见提出,要在河南打造产教融合发展平台。支持郑州市建设国家级产教融合试点城市,重点培育5个左右省级产教融合试点城市。

完善校企合作激励政策。鼓励有条件的在豫央企和省属国企

率先成为产教融合型企业,对纳入产教融合型企业建设培育范围的试点企业,兴办职业教育的投资符合规定的,可按投资额的30%抵免该企业当年应缴教育费附加和地方教育附加。

支持河南1至2所院校转型为职业技术师范大学

在提升我省技术技能人才培养质量方面,允许学校按编制数额20%左右的比例自主招聘兼职教师。对职业院校引进兼职教师的,

同级财政可统筹资金予以支持。支持河南1至2所院校转型为职业技术师范大学,分专业支持一批高水平工科院校举办职业技术师范教育。

建立学习者个人学习账户和终身学习电子档案

河南要大力实施“职业院校全面开展职业培训促进就业创业行动计划”,重点加强面向离校未就业高等学校毕业生、退役军人、农民工、高素质农民、残疾人、去产能分流职工、企业职工等群体的职业技能培训,年培训人次不低于在校学生的2倍。每个县(市、区)至少建设1所实体依托的社区学院和1个养教结合的老年教育中心。

同时,河南将开展国家资历框架试点。结合1+X证书制度试点工作,有序建立多领域学习成果互认联盟组织,探索制定学习成果互认标准,建立学习者个人学习账户和终身学习电子档案,逐步推进学校之间,学校与行业、企业、培训机构之间实现学习成果互认,搭建技能人才终身学习和职业生涯发展“立交桥”。

重点打造10所左右乡村振兴人才培养优质院校

河南将探索涉农院校人才培养新机制、新模式,重点打造10所左右乡村振兴人才培养优质院校,加快推进乡村振兴带头人培养。

重点建设30个河南省乡村振兴技术技能人才培训基地和60个示范专业点,为县域经济高质量发展提供技术技能人才支撑。

公办高等职业学校生均拨款水平应不低于1.2万元

加强职业教育,提供经费保障。意见提出,河南要持续加大职业教育投入,确保教育费附加用于职业教育的比例不低于30%。拓宽办学筹资渠道,鼓励社会力量捐资、出资兴办职业教育。全面落实公办职业院校生均

拨款制度,逐步提高公办中等职业学校生均财政拨款水平,公办中等职业学校生均财政拨款水平可适当高于当地普通高中,公办高等职业学校生均拨款水平应不低于12000元,并根据发展需要和财力逐步提高。

货运从业人员诚信考核可以“一站式”完成

本报讯(郑报全媒体记者 张倩)记者昨日从市道路运输服务中心获悉,6月21日开始,全市道路普通货运驾驶从业人员开展诚信考核,不用再跑“冤枉路”了,只需要到位于航海中路85号的郑州市道路运输服务中心一楼南大厅,就可以“一站式”办结。

道路运输从业人员每年应参加行业管理部门组织的诚信考核,并需要按规定提前接受一定学时的继续教育。我市道路货运从业人员诚信考核由郑州市道路运输服务中心承担,继续教育实施的是社会化职业培训,由两家经许可的从业资格培训机构组织开展。由于诚信考核和继续教育不在同一地点,一件事跑两个地方,从业人员感觉不方便。

今年5月,市交通运输局启动“我为群众办实事”实践活动,在诚信考核大厅清理整合出两个窗口,免费提供给两家培训机构开展继续教育确认,6月21日起,一项业务,一个地点,一次办结。

6号线一期东北段首个区间贯通

本报讯(郑报全媒体记者 张倩)6月18日,随着地下巨龙“五建3号”盾构机破壁而出,郑州市轨道交通6号线一期工程东北段桐淮站至秦岭路站右线区间顺利贯通,成为6号线一期东北段首个实现贯通的区间。

6号线一期东北段(临湖路站至小营站)全长约20.83公里,项目分为4个工区,包含6座车站16个区间。项目自2020年6月开工建设,预计2023年底开通。

工会会员参与有奖竞答 10万元红包等你来分

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹)为加快推进我市公共机构生活垃圾分类工作,普及生活垃圾分类知识,即日起,郑州市总工会联合郑州市机关事务管理局开展“垃圾分类新时尚,工会助力我践行”有奖知识竞答活动。

6月18日至20日,郑州市工会会员(已绑定郑州工会会员服务公众号,激活金融账户)关注“郑州工会会员服务”微信公众号,即可参与垃圾分类知识线上答题,只要连续答对5题就能参与抽奖活动,30元、20元、10元三个等级,7800个红包,共计10万元奖金等你来中。活动结束后1个月内,市总工会将通过郑州银行把奖金转账至会员的工会卡金融账户上。